

数说成绩好图景 答卷靓丽书新篇

二〇二三年珲春市推进经济社会高质量发展发展纪略

本报记者 张伟国 张琰

这是擘画美好蓝图勇毅前行的一年。抢抓机遇求突破,勇毅笃行开新局,经济再上新台阶。2023年,珲春地区生产总值增长8.1%,规模以上工业增加值增长16%;外贸进出口总额219.3亿元,增长42.8%;社会消费品零售总额35.4亿元,增长11.1%……

重点项目高效推进 发展动能持续增强

年终岁尾,在珲春市的各大项目建设现场,依然是延续平日的忙碌。建设者们战严寒、抢工期、赶进度,加快推进项目进度,确保项目早竣工、早投产、早达效,为珲春经济高质量发展积蓄强劲动能、提供坚强支撑。



▲珲春市人民医院组织医护人员到春化镇开展“送医下乡”义诊活动。 珲春市委宣传部供图

▲珲春东北亚跨境电商产业园凭借区位优势,初步构建了“买全球、卖全球、通全球”的跨境电商综合体。图为珲春网红主播在直播间内为“珲字号”特产代言。 张琰摄

▼珲春市不断深化教育综合改革,积极改善办学条件,优化教师队伍,推动教育工作高质量发展,努力办好人民满意的教育。图为珲春市第一实验小学开展课外活动。 郑玉雪摄



本版图片为资料图片

长珲城际高铁列车,宛如一条巨龙穿过如诗如画的珲春田野。 张明摄

2023年,珲春市围绕落实延边州委“十大产业集群”发展部署,牢固树立“项目为王”理念,全力做好产业补链延链升链建链“文章”,全年实施总投资396亿元的重点项目124个,其中省州调度5000万元以上项目44个,新增专项债限额16亿元,额度居延边州首位。

产业基础夯实打牢“金色”链条不断壮大

以产业转型、创新驱动为统领,珲春市委、市政府高位推动工业经济发展,狠抓项目建设、升级企业服务、统筹园区发展,持续优化产业结构,确保全市工业经济稳定运行。记者来到珲春老姬海产发展有限公司,在加工车间的工作台上,“全副武装”的工人正在将烹制好的鱿鱼计量称重、分装成盒。

开放潜力加速释放 内生动力愈加充沛

近一段时间以来,珲春口岸一片“热闹”景象。每日清晨,一辆辆满载货物的卡车停在口岸出、入境大厅外,按步骤办理通关手续。大厅内,人流往来穿梭,在民警的引导下,有序排队候检。吉林出入境边防检查总站珲春出入境边防检查站执勤一队民警郑明亚告诉记者,随着中俄贸易发展,中俄两国的人员、货物往来日趋频繁。



珲春综合保税区。张琰摄



随着中俄贸易发展,珲春口岸不断优化通关措施,助力跨境运输车辆跑出“加速度”。 张琰摄



在珲春老姬海产发展有限公司加工车间,“全副武装”的工人们将烹制好的预制菜产品计量称重、塑封分装。 珲春市委宣传部供图

国际联运常态化运输以来,“长珲欧”班列、海洋班列实现常态化运营,对俄“汽车专列”“清洁能源专列”“赖氨酸专列”实现首发,中俄“珲马铁路”邮政专列实现常态化运行,进出口货物总量实现连年增长。

伴随开发开放的东风,珲春连通世界的能力越来越强,2023年,“吉浙1号”稳定运行41个航次,货值30亿元,开辟“珲春—符拉迪沃斯托克/斯拉夫扬卡—宁波舟山港”2条内贸外运航线及“上海—釜山—符拉迪沃斯托克—珲春”外贸带互贸落地加工航线,有效推动了对俄贸易多元化大通道的逐渐形成,使越来越多的进出口贸易企业选择在珲春落地生根。

对外贸易的发展带动了商品流通业的发展,也使东北亚国际商品城成为东北亚商品集散中心,给消费者带来了全新的购物体验。这里汇集了俄罗斯、韩国、日本等国家,以及深圳、义乌、郑州等国内各大城市的商品,这些商品以跨境电商的形式通过珲春口岸往来集散。

民生福祉持续增进 百姓生活幸福“加码”

就业是民生之本。珲春市坚持就业优先战略,落实落细就业优先政策,先后开展了“青春有你·筑梦延边”“农村劳动力转移专场”等线上线下招聘会201场,充分运用吉林省“96885吉人在线”、延边州人才网、“珲春就业创业”公众号等官方公共就业平台,为全市企业和个体工商户发布岗位需求信息,并赴东北电力大学、吉林建筑大学等省内7所高校开展人才回引行动,取得了明显成效。

教育是民生之基。珲春市以“办好人民满意的教育”为目标,通过“新建学校、城乡联动、学区管理、项目推进”等措施,全力推进义务教育均衡发展,投入3679万元更新全市中小学教学硬件设施,新建一高中新校区、五小即将启用,学前三年毛入园率、普惠性幼儿园覆盖率超过全国平均水平。

医疗是民生之需。珲春市始终把保障人民群众健康作为工作目标,持续深化医疗卫生体系改革,不断满足群众日益增长的健康需求,启动了长期护理保险制度,将重度失能和中度失能人员纳入保障范围,通过护理机构集中护理和居家护理两种方式,给予定额补助。

2023年,珲春市始终坚持把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点,大力开展“八大提升行动”,不断提高就业、教育、医疗、养老等公共服务保障能力和水平,用心用情用力解决群众“急难愁盼”问题,促进发展成果惠及各族群众。

数说成绩,答卷靓丽;砥砺奋进,再启新程。今年,珲春市正以高质量发展、高水平开放为统领,以发展海洋经济、扩大国际合作为主攻方向,进一步构建具有珲春特色优势的产业体系,全力抓好乡村振兴、生态环保、民生福祉等各领域工作,奋力谱写中国式现代化珲春实践新篇章。